

十年传承启新程

第十届胃肠肿瘤微创与综合治疗培训班暨第二届市医学会胃肠外科学分会年会举办

11月26日至30日,2025年第十届胃肠肿瘤微创与综合治疗培训班暨第二届莆田市医学会胃肠外科学分会年会在莆田举办。大会以“探讨规范·融合创新”为主题,通过线上线下联动,以手术直播、学术报告、专题讨论等形式进行交流,为胃肠外科同仁呈现了一场学术盛宴。

此次大会由莆田市第一医院牵头,联合福建省省关癌有家恤病基金会、福建省精准医学科技协会共同主办,中国抗癌协会胃癌专业委员会、中华医学会肿瘤学分会等权威机构提供学术支持。大会由莆田市第一医院胃肠外科一科主任许燕常教授担任主席,吸引了10多个省市近百位胃肠外科领域专家、中青年骨干参加。开展6台高水平手术直播、38场专题学术讲座,聚焦微创外科前沿,破解临床热点难点。

在手术直播环节,膜解剖精准手术、机器人辅助手术、荧光腹腔镜手术接连登场,展现了胃肠肿瘤微创治疗领域的十年迭代成果。其中,许燕常教授团队领衔演示了“基于膜解剖的3D腹腔镜胃癌根治术(D2+CME)”。在3D高

清视野下,团队循着膜解剖间隙精准分离组织,实现血管解剖“零损伤”,术中几乎“零出血”,展示了“完整胃系膜切除”技术水平。自膜解剖理念兴起以来,许燕常教授团队便深耕不辍。其提出的“精准解剖”理念已被《中华胃肠外科杂志》专题收录,相关研究成果在全国膜解剖专家闭门会上获得认可。

11月29日下午,第二届莆田市医学会胃肠外科学分会年会开幕。本届年会吸引了省内外胃肠外科同仁参与,聚焦诊疗规范与技术创新,通过专题分享、病例研讨等形式,有效促进了学术经验的交流与思想的碰撞,为深化区域诊疗协作、加快学科人才培养注入了新动能。作为年会的一项创新举措,增设的中青年医师分会场汇聚了省内各地的医学才俊,他们在深入交流中共同提升专业素养。

11月30日,第十届胃肠肿瘤微创与综合治疗培训班主会场开幕式举行。莆田市第一医院党委书记颜伟在致辞中表示,10年来,大会的成功举办,离不开每一位同仁的支持;而胃肠外科的进步,终将惠及更多患者。该院胃肠

外科一科作为省级临床重点专科,将以本届大会为新起点,持续推动技术创新与人才培养,为区域医疗中心建设注入动力。

中华医学会肿瘤学分会主任委员、中国抗癌协会胃癌专业委员会名誉主任委员徐惠绵教授表示,这十年,莆田打造的学术品牌见证了中国胃肠肿瘤微创治疗的标准化进程,尤其是莆田在膜解剖应用等方面为全国提供了宝贵经验。

中国医师协会外科分会上消化道专业委员会主任委员、中国抗癌协会胃癌专业委员会主任委员陈凛教授表示,当前胃肠肿瘤治疗已进入“精准化、个体化、多学科融合”的新时代。本届大会搭建了交流平台,将有效推动前沿理念的临床转化。

许燕常表示,莆田市第一医院胃肠外科一科团队将继续深耕胃肠肿瘤领域,加强与全国同仁的交流合作,在技术创新、人才培养、规范推广等方面持续发力,为推动胃肠肿瘤微创治疗事业再攀高峰贡献力量。

市医

J 技术攻关
Jishugongguan

产妇突发脐带脱垂险情,莆田学院附属医院
多学科协作抢抓黄金时间——

高效抢救保母婴安全

11月29日上午8时许,一名产妇在莆田学院附属医院待产时突发胎膜早破,胎心监护仪随即响起急促警报。医护人员立即处置,紧急内检结果显示为脐带脱垂!这一产科凶险急症意味着脐带脱出宫颈口,被胎先露部位压迫,胎儿随时可能因急性缺氧窒息。此时,黄金抢救窗口仅有数分钟。

“上推胎先露!头低脚高位!持续吸氧!开通双静脉通路!”值班医师吴智勇、黄丽媛下达指令,助产士许丽珍用手持续托举胎先露部位,解除脐带压迫,为胎儿争取氧气供应。医院启动抢救预案,在医务科及相关科主任协调下,产科、麻醉科、新生儿科、手术室等多学科团队快速响应,纷纷赶到产房支援。产房紧急手术绿色通道即刻开启。

几分钟后,一声响亮的啼哭,打破了产房的紧张氛围。宝宝顺利出生,成功脱离危险,体重3.87千克。母子平安的消息让在场人员都松了口气。

脐带脱垂是产科常见的高危急症,一旦发生,就可能危及胎儿生命。医生提醒,有胎位不正、羊水过多、多胎妊娠胎头高浮等情况的孕妇,孕期要按时产检;如果突然破水,应立即平躺并垫高臀部,防止脐带脱垂,同时尽快前往医院就诊。

这场从发现脐带脱垂到新生儿娩出的紧急抢救,在短短几分钟的黄金时间内顺利完成。这是对该院产科团队急症识别和处理能力的一次实战考验,也体现了多学科协作的紧密性和急诊绿色通道的高效性。

许青

仙游采取“技术培训+名医坐诊”模式 推动中医适宜技术“下基层”

12月6日,由仙游县卫生健康局主办,仙游县总医院、仙游县中医医院承办的“适宜技术下基层推广应用惠民服务”培训活动在仙游县总医院新区院区举行。同期,广州中医药大学第一附属医院杨忠奇名中医工作室专家团队赴仙游县中医医院开展坐诊活动。该县通过“技术培训+名医坐诊”,进一步提升基层中医药服务能力,让群众在“家门口”享受优质中医服务。

当天,广州中医药大学第一附属医院廖慧丽、福建省第三人民医院陈凯伟和仙游县总医院郑伟挺、陈勇进等专家聚焦中医适宜技术在基层的应用,分别进行专题授课。仙游县各乡镇卫生院、社区卫生服务中心、村卫生所及相关医疗机构业务骨干共百余人参加培训。参会人员纷纷表示,课程“听得懂、学得会、用得上”,他们通过此次学习,为日后在基层应用中医技术服务群众奠定了基础。

杨忠奇名中医工作室是仙游县中医医院深化与名院合作、推动中医药传承创新的重要举措。工作室揭牌以来,围绕定期坐诊、带教培训、技术指导,逐步建立起长效机制。此次,由杨忠奇教授领衔的专家团队现场坐诊。专家们耐心问诊、细致辨证,并为患者制定个体化治疗方案。

仙游县中医医院党支部书记欧凡杰表示,下一步还将组织专家定期到乡镇、村居开展技术指导,并搭建平台,畅通专家与基层医护人员的沟通渠道,及时答疑解惑,为群众提供高质量的服务。

傅伟平

专家帮扶见实效

涵江医院泌尿外科开展腹腔镜下左肾上腺切除术

前不久,莆田涵江医院泌尿外科在特邀专家谢建兵主任医师的“传帮带”下,成功开展“腹腔镜下左肾上腺切除术”。

据了解,患者今年58岁,因头晕症状加剧就诊于涵江医院。经CT检查,患者被确诊为左侧肾上腺腺瘤。患者还患有高血压病3级(极高危)、高血压性心脏病、2型糖尿病等11种基础疾病,病情复杂,手术风险高。医院泌尿外科团队启动多学科协作机制,邀请心血管内科林力扬副主任医师联合会诊,制定了术前心脏负荷管理方案。

手术由谢建兵领衔,联合涵江医院泌尿外科副主任医师林金贵、俞福珍共同实施。术中,谢建兵发挥技术优势,带领团队沿左肾上腺周围精准游离,避开邻近大血管及脏器,最终完整切除含肿瘤在内的左肾上腺组织。术中患者出血量10毫升,生命体征全程平稳,术后安全返回病房。

自受邀来院帮扶以来,谢建兵积极开展“传帮带”,与涵江医院泌尿外科团队深度协作,每周一上午开展门诊;联合开展尿道膀胱多发肿瘤电切术、输尿管软镜碎石取石术等多项复杂手术,为涵江及周边地区的泌尿系统疾病患者提供高水平的医疗服务。

翁楷富

流感高发季,这些知识要掌握

九五医院儿科医生支招

近段时间,在莆田九五医院儿科门诊,因流感就诊的孩子明显增多。有的孩子突然高烧到39℃以上,有的咳嗽不止、精神萎靡,还有的出现呕吐、肌肉酸痛。该院儿科医生提醒,科学应对流感,守护孩子健康。

医生介绍,流感不等于普通感冒。流感的主要症状包括突然高热、剧烈干咳,常伴有咽痛、胸痛、头痛、肌肉酸痛、明显乏力、嗜睡、烦躁等症状。如果孩子突然出现“高烧+全身酸痛+精神状态差”的情况,则大概率是流感。

流感病毒主要通过两种方式扩散:一是飞沫传播,咳嗽、打喷嚏时,病毒随飞沫飞到空气中,被他人吸入;二是接触传播,即孩子的手接触被病毒污染的物品后,若再揉眼睛、抠鼻子,病毒就可能通过黏膜侵入造成感染。最近,莆田气温波动大,早晚温差明显,孩子免疫力弱,在学校、商场、游乐园等人员密集场所更容易“中招”。

医生提醒,预防孩子流感,5件事要做好:一是优先接种流感疫苗,这是预防流感最有效的手段。二是日常防护要到位,到商场、医院、游乐场等人群密集处要戴好口罩,勤洗手,多通风。三是流感高发期,尽量少带孩子去人多的地方。如果孩子已经出现流感症状,建议请假居家并及时就诊,避免交叉感染。四是增强孩子免疫力,保证充足睡眠,多吃蔬菜水果,每天户外活动30分钟。五是家里备点常用药,但别乱买,抗流感药物需在医生指导下使用。

如果孩子有以下症状,家长应及时带其到医院就诊:持续高烧(体温大于39℃)超过3天,吃退烧药后体温降不下来;呼吸急促、胸闷、喘息;精神状态差,嗜睡、烦躁不安、头痛剧烈甚至抽搐;频繁呕吐、腹泻,口唇干燥,尿量减少(比如4小时没尿)。另外,患有哮喘、心脏病、糖尿病等疾病的儿童,一旦出现感冒症状,应及时就诊。

莆田九五医院儿科门诊时间为每天8:00至12:00及14:30至17:30,可快速检测甲乙流,20—40分钟出结果;午间及夜间设有儿科急诊,为孩子的健康保驾护航。

刘圆圆 文/图

翼状胬肉为啥总是长在鼻侧?

——莆田康复眼科专科医院林玉清讲解

翼状胬肉,俗称“眼睛息肉”,主要发生在眼球靠近鼻子的内侧(鼻侧)。莆田康复眼科专科医院院长林玉清表示,这一现象与眼部的解剖结构、生理机制及环境暴露等因素密切相关。对于翼状胬肉的成因,可从以下几个方面来解析。

一是紫外线聚焦效应。从光线折射路径来看,外界光线(尤其是紫外线)从眼睛外侧(颞侧)射入时,经角膜折射,会聚焦于眼睛内侧(鼻侧)的球结膜区域,导致鼻侧接受的紫外线辐射量显著高于颞侧。从损伤机制来看,长期紫外线暴露会破坏角膜缘干细胞(位于角膜与结膜交界处),削弱其屏障作用,从而诱发结膜下的纤维血管组织异常增生,形成翼状胬肉。

二是泪液动力学与异物积累。从泪液流动方向来看,泪液从颞侧泪腺分泌后,流向鼻侧的内眼角。这一流动过程会携带灰尘、花粉等刺激物,使其易于在鼻侧结膜的褶

皱处沉积。沉积物会持续摩擦鼻侧结膜,局部刺激加重,从而引发慢性炎症反应,促进胬肉生长。

三是鼻侧暴露度高。从结构特点来看,鼻侧睑裂区(角膜与巩膜交界处)是眼球暴露最广泛的区域,直接接触外界环境。而颞侧因有眼眶骨性结构遮挡,受刺激较少。

四是解剖与生理因素。鼻侧球结膜的血管更丰富,在发生炎症时充血反应更明显,会加速纤维血管组织的增生。鼻侧角膜缘干细胞的密度相对较低,其受损后的自我修复能力较弱,更易因损伤导致组织异常增生。

综上所述,翼状胬肉好发于鼻侧,是环境暴露因素与眼部自身解剖生理特性共同作用的结果。长期从事户外工作或生活在强紫外线、多风沙地区的人群属于高发群体。预防的关键在于佩戴防紫外线眼镜、减少风沙刺激,并定期进行眼部检查,做到早发现、早干预。

郑语

关爱未成年人

把爱带回家



中共莆田市委宣传部 莆田市湄洲日报社(宣)